



NEW SUPPLEMENT 1118 号 投稿邮箱:xinfukan2@126.com

洋味儿

□南京吴晓平

去葡萄牙和西班牙旅游时，友人戏称：打开两牙的正确方式是葡式蛋挞和西班牙烤乳猪。

出国旅游，除了开眼界，当然也包括尝洋味儿。其实这些年西餐在中国已经很流行，但什么是正宗洋味儿？味蕾还是很期待。比如蛋挞，我就很不爱吃，甜得腻人，还软不进嘴的一坨，不晓得什么玩意儿，老外就那么喜欢。这次到葡萄牙，一定要从根上尝尝它的老祖宗，究竟好吃在哪里？听说里斯本有一家百年蛋挞老店，门口天天排队大排长龙，我说必定要尝上一口。导游答应提前预约，让我们先去附近景点玩，他来排队，保证我们每人吃上。就这样，还有几个好吃的驴友不放心，放弃景点游览，和他一道去排队。一会儿，我们临时搭建的旅游群里欢呼：排到了，大家快快来吃！我们兴头头赶往蛋挞店，从导游手里接过热乎乎的蛋挞，的确奶香扑鼻，酥脆爽口。大快朵颐之余仔细回味，我觉得这就和吃家乡的烧饼夹油条是一个道理，只要趁热，最好靠在炉边吃，把它那个热乎劲儿，就能吃出它美味的灵魂！如果摆软了，皮了，一样还是甜不拉叽的没味儿。

烤乳猪是在西班牙古城塞戈维亚吃的，因为这里有一家坎迪多餐厅，烤了数百年，无数国王、元首和名人都到这儿品尝过，被列入城市艺术文化遗产，所以我们必须品尝。老板一番花式切割，即为了证明他家乳猪皮脆肉酥，不用刀切，随手从桌上抓起一个瓷盘，刷刷刷几下，焦黄的乳猪就被五指分尸，分装于盘中。切完还在围观顾客的惊呼声中，将瓷盘高举过顶，使劲在地板上砸得粉碎。一切像杂耍表演，看得眼花缭乱。那盘端上桌的猪肉也的确好吃，皮脆肉酥，到嘴到肚。吃完才觉得油腻，盘底竟汪着一层猪油。团里不少女客吃不下，有的只轻轻吻了下猪皮，就推开盘子，急急忙忙找身上挂满国王亲授勋章的老板合影了。

百年老店开在古城广场上，头顶是两千年前建造的古罗马大渡槽，巍然屹立；桥下络绎不绝的男女，男的大腹便便，女的丰乳

生活杂谈

台历上的星星

□泰兴赵晋成

每至年终岁末，夫人总要再三叮嘱我买本新的台历回家。结婚几十年了，年年如此。台历除了用来查看日期，另一个功能是记事本。夫人喜欢在上面勾勾画画，记录下家庭发生的重要事情。我和孩子们的生日或有特别纪念意义的日子，她会提前在台历上画颗星星作为记号，生怕错过。

记得同我结婚后不久的一天，我随县歌剧团在南京的人民剧场演出。晚上演出结束后，我正在乐池里收拾自己的乐器，乐队的同事们突然奏起了《祝你生日快乐》的乐曲。就在我一头雾水时，舞台上的灯光渐渐暗去，夫人端着点了蜡烛的生日蛋糕，微笑着从台的一侧缓缓向我走来。我这才突然想起，那天是我的生日。她并未事先告知，一个人乘长途汽车从泰兴赶到南京来，给我送上了一份突然的惊喜。回想起来，这是我过得最为浪漫的一次生日。

后来我们有了女儿，每年新买来的台历上

冬日随笔

□南京清小禾

栖霞山的枫叶红，银杏湖的银杏黄，金陵城里这些著名的美景自不必提，就是随兴步入莫愁湖，偶遇湖畔一棵高大的乌柏，那抹冬日里鲜明的火红，也仿佛燃到了你的心里。

在六合的大泉湖畔，有个不为人知的“小九寨沟”——止马岭森林公园。公园周围草木茂密，山林幽静，寻一个温暖的午后，踩着落叶，顺着弯弯曲曲的山路，往深处去，便一眼就能看到池杉林。素有“百鸟天堂”之称的池杉湖湿地公园美成了画卷。高大的杉树染上红意，变得色彩斑斓，湖泊宽阔，水清见底，湖边草木枯黄，芦花摇曳，一派迷人景象。

愚园，更像是一个调皮的孩子，暗藏了许多惊喜与美好。枫叶正是颜色最好的时候，艳丽得如云霞一般，一丛丛、一簇簇，释放着热情似火的一面。翠竹伸出院墙，常青树依旧郁郁苍苍装点着白墙灰瓦。

在灵谷寺，穿过古朴的韵泉拱门，长长的石板路两边是葱茏的古树。疏影横斜，阳光像是被打碎的琉璃盏，洋洋洒洒地落了一

肥臀，应该都是当地不健康饮食习惯营造的丰满。陡然想起南京当年风靡一时的四大名菜：美人肝，实际上就是鸭子的胰脏。这在吃不饱的年代或许是美味，如今讲究健康，已经没几人敢再领教，也就算不得美味了。

同行的团友出发前做过攻略，除了蛋挞和烤乳猪，西班牙的海鲜饭也是一绝。而且他们查得门清，西班牙海鲜饭尤以瓦伦西亚为最，所以又请导游提前预定，到瓦伦西亚当晚就去吃海鲜饭。哇，好大一盘端上来，黄澄澄的米饭里裹着通红的大虾，还有扇贝、蛤蜊等许多乱七八糟我们叫不上名儿来的海洋生物。满怀期待吃上一口，妈呀，米饭是夹生的，碜牙，大虾似乎也不甚新鲜，都头离壳了，隐隐透着一股腥气。尽管导游提前打过招呼，说老外吃海鲜与我们不同，不喜欢活蹦乱跳就下锅，而是放在冷库里，冻死了再吃，但大家还是对这并不新鲜的海鲜提不起兴趣。终于有一人一推盘又，大声说，还不如我们的扬州炒饭好吃，还死贵！立刻引来一片会心的欢笑，有人还翻老账说，烤乳猪也不如我们南京的烤鸭，太肥，也贵。亦有人反驳，说我们出国就是品尝没有尝过的洋味儿，不能什么都跟家乡比，更不可只比价格……

终于回到国内。辗转十几个小时的飞机，再从杭州机场大巴接送，团友们早已饥肠辘辘。到南京已是华灯初上，大家互道再见，各奔东西。还没到家，手机叮一声，就有性急的团友，在群里发了一碗皮肚面，好大的海碗里软颤颤堆满了金黄的皮肚，碧绿的小青菜打底，嫩俏俏的猪肝露出尖尖角，鲜红的辣油烘云托月般滋润着丝丝面条，热气袅袅，隔屏仿佛就闻到鼻香。这个家伙，大概还没到家，拎着行李就坐在路边吃起了张府园的皮肚面（老南京人都喜欢称“寡妇面”）。须臾，叮一声，老门东的蒋友记锅贴；叮一声，三元巷的杨家小馄饨……团友们争相晒出自己回国的第一餐，满屏乡愁，沁人心脾！老妻看我满脸馋像，挑逗说，你想吃什么？

“吃什么都行，只要家乡味儿就好！”我说。

又多了一颗星星。无论工作多么忙，夫人都要为女儿织一件毛衣，作为生日的礼物。女儿出去上大学后，她总会提前把毛衣织好并给女儿邮去。她认为织毛衣是人世间最温暖的一种表达方式，一针一线里有她对女儿的情感与祝福。

再后来有了外孙女，那本每年必买的新台历上自然又多了一颗星星。从外孙女一周岁生日，外婆便为她存上了第一笔“教育基金”作为生日的贺礼，之后每年都会提前一天去银行存上一笔钱。

又到了年终岁末买台历的时候，这回没等夫人交待，我早早地就买好。这么多年来总是她给我和孩子们画星星，我却从来没给她画过。那天，当我悄悄在台历页面上找到夫人的生日，并画上一颗星星时，夫人在一边看见了，笑着说：“我自己的生日我记得，你是大忙人，就别为这事操心了！”我望向夫人，有几分尴尬地说了心底的愧意：以后，每年的这颗星星，请让我为你点亮。

地。漫长的行道，不禁想起了“曲径通幽处，禅房花木深”。

在大报恩寺，清水河桥旁，风铃随风起舞，宛若奏起了一曲宛转悠扬的曲调，历史的余音在这里回荡。风铃下悬着的一个个祈愿木牌，诉说着美好的希冀。门前一池清水，倒映出了蓝天白云温柔的模样。微风不燥，阳光正好。

在玄武湖、中山陵，黄叶纷飞，夕阳跳跃在梧桐叶的缝隙之间，冬风吹过时，卷起一地金黄。爬山虎的落叶堆积了好几层，藤蔓缠绕着古旧的小角门，深深浅浅的红色点缀出了独特的诗意。正在炒的板栗发出了“沙沙沙”的碰撞声，甜腻的味道在马路边纷飞。

当天鹅、白鹭、大雁等越冬候鸟陆续飞抵石臼湖，一场“石臼飞鹭”盛景拉开帷幕。它们或低空蹁跹，捕食鱼虾，或变换队形，漫天飞舞，在清澈的湖面上翻转盘旋，用华丽的身影带来了视觉盛宴。在无风的日子里，乘坐着明黄的水上列车，望向窗外的一刻，顿觉美景没有尽头。

欢迎新老朋友来街上做客，这里有平凡生活中的烟火气，有日常琐碎里的人情味。言之有物，皆是文章。

坐火车的感觉

□南京徐廷华

多年前读作家铁凝的成名作《哦，香雪》，隔了那么多年，主人公香雪的形象一直深深地留在我脑海里。那些山村的孩子们多么渴望城里的生活，盼望能坐上一回火车，感觉一下坐火车的滋味。

我生活在大都市，看火车和坐火车对我已不是新鲜的事了，而且工作后不久，我竟然与火车打了半辈子交道。每每坐上火车走南闯北，看着那从窗外掠过的湖水、田野、村庄、山峰、树木、云彩，像在窗子上放电影似的。

早先坐的火车是蒸汽机车。火车头乌黑乌黑，高高大大，车头后挂着十几节绿皮车厢。每次火车启动时，火车头鸣叫时会喷出浓浓的烟雾，其实不是烟雾，是一团团白色的雾样蒸汽，随风直飘蓝天。鸣叫声中，我忽然感到车身“咯噔”震颤了一下，那是火车启动时的一个惯性，接着就听到脚下车轮滚动的“切嚓切嚓”“嘎啦嘎啦”“哐啷哐啷”“轰隆轰隆”的声音，这声音由车速的快慢变化着，由轻微渐轰响，由缓慢而快速。到了下一个站点，停顿前，火车也同样的会“咯噔”一下，坐在车厢里的乘客会不由自主地左右晃动，这时可听到火车头传来一声长长的“扑哧——”的沉重叹息，那声音似一个老人长途跋涉跑累了，歇下来喘出的一口粗气。记得有次停靠常州站，这是个大站，停顿时间略长，我步出车厢，看到铁路工人在给喘息后的火车头加煤加水，速度之快，动作之麻利，配合之默契。那情景，让我想起在农村看到的老牛耕田途中，农人给牛儿歇一歇，加食。待火车到上海时，暮色已落下来，经过的村庄零落的灯火闪烁在暗夜里，随着火车的移动，一跳一跳的。

渐渐的，火车的模样变了，不再是黑乎乎的庞然大物，车种也变成由内燃机车到电力机车，最终变成了似黄鳝头一样的流线型的动车，色彩也由绿皮车厢变为橘红色、银白色车厢。

一次我北上京城，坐的是“和谐”号动车。车厢里的环境果真与过去大不一样，坐位间距大了，一人一位，空间显得宽敞多了，还可以调节坐位的角度，微微斜躺着。车厢里不再有“站票”的人，不再有人挤人，不再充斥着汗臭味、哭闹声和各种盈耳的怪声，一切都是静静的。有人在静静地看报，有人在低头玩手机。不知道它是怎么发动启程、停靠站台的，恍惚间一个车站就到了，回望时又一个车站到了，一点感觉都没有，唯见窗外的风景迅速地闪过。我只在车厢里迷迷糊糊睡了一觉，列车已到了山东济南。

我又想起了铁凝笔下的香雪，“那绿色的长龙一路呼啸，挟带着来自山外的陌生、新鲜的清风”的火车，曾撩起她多少的期盼。或许这个孩子长大后和村里的孩子一起外出打工，一趟趟奔跑在铁路线上；或许她考上了一所名牌大学，每年乘火车，回到她那停靠一分钟车站的故乡；或许这个从山村走出的姑娘后来走出国门，到更广泛的五彩缤纷的天地里发展，她坐过世界上各种火车，感受过她孩提时代想都没有想到的坐火车的感觉。她不再在那停车的一分钟里踏进火车，用四十个鸡蛋，换来了一个带磁铁的泡沫塑料铅笔盒，过那样一种苦涩的人生。

“香雪”是铁凝塑造的一个山村孩子的形象，但我相信，生活中会有许多像“香雪”这样的山村孩子，从渴望见到火车，到亲历坐上火车的感觉，因为我们正经历着一个高速变化的时代。

往事随风

主动说话

□山西平陆王会亮

你身边有没有这样的事例？有些人看起来很面熟，但你们遇见从来没有打过招呼；有的邻居同住一个小区多年，可你们从来没有说过一句话。

我住在这个小区10年了，9层建筑，我住在3楼，每天上班早出晚归，与邻居们相互联络的机会少之又少。然而，每天上下班，时常会遇到一位接送孩子上学的女邻居，看样子和我年龄相仿，可能住在6楼？7楼？或者8楼？我们两个见面从来没有说过话，大概我们都是不喜欢主动搭讪的那种人。

前几天的一个傍晚，我们又一次在楼下相遇了，我是下班回家，她应该是接孩子回来。我本来是走在她前面的，拿了钥匙开了楼道门后，发现她距离我不足十米。因为从来没有说过话，我担心同乘电梯尴尬，所以我返回到摩托车旁边假装取东西。如此这般，她就会“先我一步”走进楼道，待她坐电梯上去后我随后再进楼也无妨。可是，万万没有想到，她开了楼梯门后，居然一手拉着门等我过去，我赶紧三步并作两步，急忙走过去，和她一起走进了电梯。她首先开口问我住几楼，帮我按了一下电梯按键。为了打破尴尬局面，我问她的孩子上几年级了，她笑着答道二年级，然后也问我孩子上几年级……就这么简简单单、来来回回几句话，打破了僵局。

最近几天，我又先后遇到过她两三次，我们互相打招呼，改变了原来从不说话的尴尬局面。我暗想，同样的困惑大概也曾在她的心头吧——到底怎么开启这样的对话？

和面熟的人打声招呼吧，做一个主动说话的人。请相信，只要你开口，别人不会不理你！

鸡毛蒜皮